
Rada Gminy w Orońsku 

Protokół nr XXIV/2025 

XXIV sesja w dniu 26 września 2025 r. 

 

1. Otwarcie obrad sesji. 

Obrady XXIV sesji Rady Gminy w Orońsku otworzył o godz. 16:00 Przewodniczący Rady 

Gminy w Orońsku Pan Jarosław Molenda witając radnych, sołtysów, Wójta Gminy Pana 

Sylwestra Różyckiego, Sekretarz Gminy Panią Monikę Czubak, Skarbnik Gminy Panią 

Dianę Czubak, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orońsku Panią 

Małgorzatę Rogowską oraz wszystkich biorących udział w obradach. Obrady zakończono 

o godz. 17:17 tego samego dnia. 

 

Przewodniczący Rady Gminy na protokolanta obrad powołał Panią Martę Gruszczyńską. 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że w obradach uczestniczy 12 Radnych, co 

stanowi quorum do podejmowania prawomocnych uchwał Rady Gminy. 

 

W posiedzeniu wzięło udział 13 członków. 

Obecni: 

1. Emil Gawin 

2. Monika Głuch 

3. Wiesława Kaczyńska 

4. Michał Kapusta 

5. Paweł Matysiak 

6. Mariusz Mirecki 

7. Jarosław Molenda 

8. Grzegorz Siemieniec 

9. Adam Stańczyk 

10. Mariusz Wojcieszak 

11. Bożena Wojtyniak 

12. Artur Zasada 

13. Bogdan Zdon 

 

Nieobecni: 

1. Małgorzata Burek 

2. Julita Grduk 

 



 

2. Zatwierdzenie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jakieś wnioski do porządku obrad? 

 

Wójt Gminy Pan Sylwester Różycki zabrał głos, zgłaszając wniosek o dodanie do porządku 

obrad punktu dotyczącego projektu uchwały w sprawie zmian w uchwale budżetowej na 

rok 2025. Wójt wyjaśnił, iż projekt ten był wcześniej procedowany na posiedzeniu Komisji 

Finansowo–Budżetowej. 

 

Głosowano wniosek Wójta Gminy Orońsko Pana Sylwestra Różyckiego w sprawie: 

dodania do pkt 8 porządku obrad ustęp e) o treści: zmian w uchwale budżetowej Gminy 

Orońsko na 2025 rok 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

Następnie głos zabrał Przewodniczący Komisji Skarg Wniosków i Petycji Pan Michał 

Kapusta, który zgłosił wniosek o dodanie do porządku obrad punktu dotyczącego 

rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie pozostawienia bez rozpatrzenia skargi dotyczącej 

udostępnienia informacji publicznej przez Wójta Gminy Orłowskiej. Po krótkiej dyskusji 

Przewodniczący zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Kapusty. 

 

Głosowano wniosek w sprawie: dodania do pkt 8 porządku obrad ustęp f) o treści: 

pozostawienia skargi dotyczącej udostępniania informacji publicznej przez Wójta Gminy 

Orońsko bez rozpoznania 

Wyniki głosowania: ZA: 11, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (11) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, Adam Stańczyk, 

Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon PRZECIW (1) 

Mariusz Mirecki NIEOBECNI (3) Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

Następnie przystąpiono do zatwierdzenia porządku obrad wraz ze zmianami. 

 



Głosowano w sprawie: Zatwierdzenie porządku obrad wraz ze zmianami 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

W związku z powyższym Przewodniczący stwierdził, że porządek obrad sesji został 

przyjęty wraz z wprowadzonymi zmianami. 

 

3. Przyjęcie protokołu z obrad poprzedniej sesji. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Jarosław Molenda poinformował, iż kolejnym punktem 

porządku obrad jest przyjęcie protokołów z obrad poprzednich sesji Rady. Zaznaczył, że w 

ostatnim okresie odbyło się kilka posiedzeń zwoływanych w trybie na wniosek Wójta 

Gminy, w związku z czym do zatwierdzenia pozostaje pięć protokołów z poprzednich sesji. 

 

Przewodniczący zapytał, czy Radni zapoznali się z treścią przedłożonych protokołów oraz 

czy mają do nich uwagi, sugestie bądź wnioski. Wobec braku zgłoszeń i uwag stwierdził, 

że Rada może przystąpić do głosowania nad kolejno wymienianymi protokołami. 

 

a) Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie protokół nr XIX z dnia 25 czerwca 

2025 r. 

 

Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z XIX sesji w dniu 25 czerwca 2025 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XIX z dnia 25 czerwca 

2025 r. został przyjęty. 

 

b) Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie protokół nr XX z dnia 24 lipca 2025 r. 

 



Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z XX sesji w dniu 24 lipca 2025 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XX z dnia 24 lipca 

2025 r. został przyjęty. 

 

c) Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie protokół nr XXI sesji w dniu 30 lipca 

2025 r. 

 

Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z XXI sesji w dniu 30 lipca 2025 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XXI sesji w dniu 30 

lipca 2025 r. został przyjęty. 

 

d) Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie protokół nr XXII sesji w dniu 13 

sierpnia 2025 r. 

 

Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z XXII sesji w dniu 13 sierpnia 2025 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XXII sesji w dniu 13 

sierpnia 2025 r. został przyjęty. 



 

e) Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie protokół nr XXIII sesji w dniu 12 

września 2025 r. 

 

Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z XXIII sesji w dniu 12 września 2025 r. 

Wyniki głosowania: ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: ZA (12) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon NIEOBECNI (3) 

Małgorzata Burek, Julita Grduk, Mariusz Wojcieszak 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że protokół z obrad sesji nr XXIII sesji w dniu 12 

września 2025 r. został przyjęty. 

 

4. Informacje Przewodniczącego Rady Gminy. 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że między sesjami wpłynęły następujące 

pisma: 

a) pismo Komendanta Powiatowej Policji w Szydłowcu dot. wsparcia finansowego na zakup 

samochodu służbowego w wysokości 10 000 zł; 

b) odpowiedź na interpelację Radnego Mariusza Wojcieszaka z dnia 02.09.2025 r.; 

c) stanowisko Komisji Skarg, Wniosków i Petycji dot. skargi ws. udostępnienia informacji 

publicznej przez Urząd Gminy w Orońsku ws faktur za odbiór odpadów komunalnych w 

latach 2024-2025; 

d) petycja o przyjęcie stanowiska sprzeciwiającego się uruchomieniu zakładu zbierania, 

magazynowania i przetwarzania (odzysku) odpadów innych niż niebezpieczne na działce 

nr 262, obręb Guzów (0007), o nr postępowania RGK.6220.15.9.2024.LF oraz o 

zobowiązanie Wójta do pełnych konsultacji społecznych i uwzględnienia interesu 

mieszkańców w trwającej procedurze OOŚ; 

e) projekty uchwały ws: 

- wyrażania zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą orońsko, a Gminą Miasta 

Radomia dotyczącego zasad prowadzenia Międzyszkolnego Punktu Katechetycznego 

Kościoła Bożego w Polsce przy parafii Kościoła Jezusa Chrystusa w Radomiu; 

- zaciągnięcia długoterminowej pożyczki w wysokości 2 000 000 zł; 

- stanowiska dotyczącego zmiany przepisów prawa w zakresie ponoszenia przez gminy 

kosztów pobytu mieszkańców w domach pomocy społecznej oraz możliwości 

egzekwowania tych opłat; 



- pozostawienia skargi dotyczącej udostępnienia informacji publicznej przez Wójta Gminy 

orońsko bez rozpatrzenia; 

- zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2025 rok. 

 

5. Informacje na temat interpelacji i zapytań jakie wpłynęły do Przewodniczącego Rady 

Gminy. 

Przewodniczący Rady poinformował, iż do Biura Rady wpłynęła jedna interpelacja. Została 

ona złożona przez radnego Mariusza Wojcieszaka w dniu 2 września 2025 r. i dotyczy 

zakładu przerobu opon w miejscowości Guzów oraz prac nad planem ogólnym 

zagospodarowania przestrzennego. Treść interpelacji została opublikowana w Biuletynie 

Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Orońsku. 

 

6. Informacje Wójta Gminy za okres między sesjami. 

W dalszej części obrad Przewodniczący poprosił Wójta Gminy o przedstawienie informacji 

z działalności w okresie między sesjami. 

 

Wójt Gminy Pan Sylwester Różycki poinformował, iż ostatnia sesja odbyła się we wrześniu 

br., a sprawozdanie obejmuje okres od 1 kwietnia 2025 r. Na wstępie zaznaczył, że w dniu 

1 kwietnia 2025 r. podpisano umowę z wykonawcą na realizację zadania polegającego na 

budowie dwóch odcinków sieci kanalizacyjnej przy ulicy Górnej oraz Starowiejskiej. Prace 

przy ulicy Górnej zostały w zasadzie zakończone – pozostały jedynie roboty 

odtworzeniowe nawierzchni asfaltowej. Na ulicy Starowiejskiej sieć kanalizacyjna jest 

niemal w całości wykonana, a zakończenie inwestycji planowane jest w terminie 

przewidzianym umową. Wójt zapewnił, iż chodnik wzdłuż ulicy Starowiejskiej zostanie 

odtworzony w całości, zgodnie z zapisami umowy, co uspokoiło obawy mieszkańców o 

jedynie częściowe naprawy. 

 

Kolejno Wójt poinformował, że w dniu 17 kwietnia 2025 r. Gmina Orońsko uzyskała 

dofinansowanie w ramach programu „Mazowsze dla Seniorów 2025”. W jego ramach 

realizowanych jest 10 bezpłatnych wycieczek dla seniorów, z których większość została już 

przeprowadzona. Zakończono również realizację programu „Mazowsze dla Sołectw”, w 

ramach którego wybudowano cztery nowe wiaty przystankowe – w miejscowościach 

Krogulcza Sucha, Krogulcza Mokra, Orońsko i Dobrut, a także wykonano parking i miejsca 

postojowe w Guzowie. Wójt wyjaśnił, że pomimo trudności przetargowych i ograniczonego 

budżetu (120 tys. zł przy ofertach przekraczających 230 tys. zł), inwestycję zrealizowano 

w całości, a jej rozliczenie dobiega końca. 

 



Wójt przedstawił również informację o podpisaniu umowy w ramach programu „Mazowsze 

dla Młodzieży”, obejmującej planowany wyjazd Młodzieżowej Rady Gminy do Brukseli. 

Wskazał, iż trwają poszukiwania wykonawcy, ponieważ koszt przedsięwzięcia przekracza 

obecnie przewidziane środki. 

 

Następnie Wójt poinformował o uroczystych obchodach 160-lecia działalności Ochotniczej 

Straży Pożarnej w Dobrucie, połączonych z przekazaniem nowego samochodu ratowniczo-

gaśniczego, współfinansowanego ze środków Gminy Orońsko. 

 

Wójt przedstawił także dane dotyczące realizowanego programu „Mazowsze dla Zwierząt”, 

w ramach którego mieszkańcy mogą bezpłatnie skorzystać z zabiegów sterylizacji psów i 

kotów. Zachęcił do składania wniosków, ponieważ dostępna jest jeszcze część środków 

finansowych. 

 

W dalszej części sprawozdania Wójt omówił zakończoną inwestycję w ramach Polskiego 

Ładu, obejmującą budowę dwóch dróg w miejscowości Łaziska, której odbiór odbył się z 

udziałem przedstawicieli Urzędu Wojewódzkiego, Sołtysów i Radnych. Wspomniał 

również o wydarzeniach kulturalnych, w tym o Przeglądzie Obrzędów Ludowych w 

Zaborowiu, który odbył się 7 lipca br. z licznym udziałem mieszkańców. Następnie 

poinformował o realizacji programu usuwania azbestu z terenu gminy. Wójt zaznaczył, że 

dzięki uzyskanemu dofinansowaniu zrealizowano większość zgłoszonych wniosków – 

pozostało jedynie około 10% nierozpatrzonych zgłoszeń. Dodał, że kolejną inwestycją 

realizowaną przez Gminę jest projekt „Mała retencja i zagospodarowanie terenów zielonych 

na terenie Gminy Orońsko”, w ramach którego wykonywane są rowy chłonne w 

miejscowościach Dobrut i Orońsko, wraz z nasadzeniami zieleni. Dofinansowanie wynosi 

70% kosztów kwalifikowanych, a prace są w toku. 

 

Wójt poinformował także o nagrodzeniu uczniów z najwyższymi wynikami egzaminów 

ósmoklasisty, podkreślając zaangażowanie nauczycieli w proces dydaktyczny. Wspomniał 

o uroczystym ślubowaniu nauczycieli i nadaniu im kolejnych stopni awansu zawodowego. 

 

W dalszej części Wójt poinformował o zakończeniu inwestycji polegającej na odbudowie 

stawu w Zaborowiu, dla której złożono już wniosek o płatność końcową. 

 

W ramach działań profilaktycznych Gmina włączyła się w kampanię informacyjną „Uwaga! 

Dzwoni oszust”, prowadzoną wspólnie z Policją i Strażą Pożarną, mającą na celu edukację 

mieszkańców w zakresie unikania zagrożeń 



 

Wójt wspomniał także o obchodach Czynu Chłopskiego w Guzowie, zorganizowanych z 

inicjatywy mieszkańców i Sołtysów przy wsparciu środków z funduszu sołeckiego. Kolejną 

informacją było uzyskanie refundacji w wysokości około 530 tys. zł za wcześniej 

zrealizowaną inwestycję budowy sieci kanalizacyjnej przy ulicach Dworskiej, Cichej i 

Miłej. Uzyskane środki, za zgodą Rady Gminy, przeznaczono na rozwój sieci 

wodociągowej i budowę stacji uzdatniania wody. 

 

Wójt poinformował również o rozpoczęciu inwentaryzacji gruntów i budynków w 

sołectwie Tomaszów, prowadzonej przez powiat szydłowiecki, a nie przez gminę. W 

spotkaniu informacyjnym uczestniczył geodeta i wykonawca zadania. Gmina pozyskała 

także środki w ramach programu „Asystent osoby z niepełnosprawnością”, które 

umożliwiają zapewnienie wsparcia dla potrzebujących mieszkańców w wymiarze około 

czterech godzin dziennie. 

 

Następnie Wójt przedstawił informację o podpisaniu umowy w ramach programu 

„Mazowsze dla Równoważnego Rozwoju”. Dzięki uzyskanemu dofinansowaniu w 

wysokości 900 tys. zł możliwa jest realizacja zadania polegającego na budowie kompleksu 

żłobkowo-przedszkolnego w Orońsku. Dodał, iż w budżecie Gminy zabezpieczono na ten 

cel środki w wysokości 1,7 mln zł z BGK, a Gmina złożyła również wniosek o 

dofinansowanie w ramach programu „Maluch Plus”, którego rozstrzygnięcie jest 

oczekiwane. Umowę na budowę obiektu podpisano w połowie września, a zakończenie 

inwestycji planowane jest na połowę przyszłego roku. 

 

Na zakończenie Wójt zaprosił mieszkańców do udziału w rajdzie „Szlakiem Powstańców 

Styczniowych”, którego trasa przebiegać będzie od miejscowości Kowala, przez Krogulczę, 

do Jastrzębia. Przekazał także najnowszą informację o podpisaniu w dniu 24 września 2025 

r. aktu notarialnego z przedstawicielami Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa, na mocy 

którego Gmina Orońsko stała się właścicielem działki w miejscowości Śniadków. Teren ten 

przeznaczony będzie pod budowę zbiorników retencyjnych służących zaopatrzeniu 

mieszkańców w wodę. 

 

Po zakończeniu wystąpienia Wójta, Przewodniczący Rady Gminy Pan Jarosław Molenda 

powitał Radnego Mariusza Wojcieszaka, który dołączył do obrad, oraz poprosił o 

weryfikację kworum posiedzenia. Po sprawdzeniu obecności stwierdzono, że na sali 

obecnych jest 13 radnych, a 2 osoby są nieobecne. 

 



7. Przedstawienie sprawozdań z posiedzeń Komisji Rady Gminy w Orońsku w okresie 

między sesjami. 

1. Posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 22.09.2025 r. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Pan Michał Kapusta poinformował, że 

do Komisji wpłynęła jedna skarga dotycząca działalności jednostki organizacyjnej Gminy. 

Sprawa została szczegółowo przeanalizowana, a członkowie Komisji wysłuchali wyjaśnień 

kierownika referatu Pana Sławomira Grabowskiego. W toku analizy Komisja ustaliła, że 

przedmiotowa skarga nie spełnia wymogów formalnych, ponieważ nie zawierała danych 

umożliwiających identyfikację nadawcy, adresu korespondencyjnego, ani podpisu osoby 

składającej pismo. W związku z powyższym Komisja, działając na podstawie 

obowiązujących przepisów, zarekomendowała Radzie Gminy pozostawienie skargi bez 

rozpatrzenia. Była to jedyna skarga, którą Komisja rozpatrywała w omawianym okresie. 

 

2. Wspólne posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu oraz Komisji Samorządu, 

Ładu, Porządku Publicznego, Handlu i Usług z dnia 25.09.2025 r. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Sportu Pan Grzegorz Siemieniec 

poinformował, że w pierwszej części posiedzenia Komisje zajmowały się analizą i 

opiniowaniem projektów uchwał. Omówiono dwa projekty: 

1. Projekt uchwały dotyczący punktu katechetycznego w Radomiu, 

2. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy 

Domowej w Gminie Orońsko na lata 2025–2030”. 

Obydwa projekty uchwał zostały przez Komisje zaopiniowane pozytywnie. 

W dalszej części obrad Komisje rozpoczęły prace nad wypracowaniem stanowiska w 

sprawie pisma mieszkańców obwodu szkolnego miejscowości Ciepła, dotyczącego prośby 

o niezmienianie obwodu szkolnego. Po przeprowadzeniu dyskusji i konsultacji Komisje nie 

podjęły ostatecznej decyzji w tej sprawie, uznając, że na obecnym etapie nie są prowadzone 

żadne działania dotyczące zmiany obwodów szkolnych. Ponadto na posiedzeniu 

przedstawiono informacje kierownika Referatu Gospodarki Komunalnej dotyczące 

realizowanych inwestycji drogowych w roku 2025, w tym w szczególności budowy dróg w 

rejonie ulic Dworska, Cicha i Miła. Wskazano, iż umowa z wykonawcą została podpisana 

w kwietniu br., a mieszkańcy oczekują na zakończenie prac. Omówiono również stan dróg 

gminnych, asfaltowych i gruntowych, a także oznakowanie szlaków turystycznych i ścieżek 

rowerowych na terenie gminy. 

 

Po zakończeniu wystąpienia Radnego Grzegorza Siemieńca, Przewodniczący Rady 

potwierdził, że kwestia obwodu szkolnego miejscowości Ciepła nie jest obecnie 

przedmiotem żadnych działań administracyjnych i wyjaśnił, że była to jedynie informacja 



przekazana mieszkańcom w odpowiedzi na ich pismo. 

 

3. Posiedzenie Komisji Finansowo-Budżetowa i Spraw Socjalnych z dnia 26.09.2025 r. 

Przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej i Spraw Socjalnych Pan Paweł Matysiak 

poinformował, że Komisja odbyła kilka posiedzeń, podczas których analizowała i 

opiniowała projekty uchwał: 

• W dniu 4 lipca 2025 r. Komisja opiniowała projekt uchwały w sprawie zmian w 

budżecie Gminy Orońsko na rok 2025 wraz z autopoprawkami oraz projekt uchwały w 

sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orońsko. Obie uchwały 

zostały zaopiniowane pozytywnie. 

• W dniu 4 sierpnia 2025 r. Komisja analizowała pismo dotyczące ustalenia dodatkowej 

opłaty za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i odprowadzanie ścieków. W związku z 

rosnącymi kosztami stawek Rada Gminy podjęła uchwałę o podwyższeniu dopłat do 

tych usług, tak aby nie obciążać nadmiernie mieszkańców. 

• W dniach 13 sierpnia oraz 12 września 2025 r. Komisja ponownie opiniowała projekty 

uchwał w sprawie zmian w budżecie gminy i zmian w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej, wydając opinie pozytywne. 

• Ostatnie posiedzenie Komisji odbyło się w dniu sesji, podczas którego analizowano 

projekty uchwał przewidziane do podjęcia przez Radę, w tym m.in.: projekt uchwały w 

sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki; projekt uchwały dotyczący 

stanowiska Rady Gminy w sprawie zmian przepisów dotyczących egzekwowania opłat 

lokalnych oraz projekt uchwały w sprawie zmian w uchwale budżetowej na 2025 rok. 

Wszystkie projekty uchwał zostały przez Komisję zaopiniowane pozytywnie. 

 

Po przedstawieniu sprawozdań przez Przewodniczących Komisji, Przewodniczący Rady 

Gminy Pan Jarosław Molenda zapytał, czy Radni mają pytania lub wnioski dotyczące 

przedstawionych informacji. Wobec braku uwag, Rada przyjęła sprawozdania z 

działalności Komisji do wiadomości. 

 

8. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawie: 

a) przyjęcia Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej w Gminie Orońsko na lata 

2025-2030; 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Jarosław Molenda wprowadził do tematu, 

przypominając, że przedmiotowa uchwała dotyczy aktualizacji obowiązującego programu 

z poprzednich lat. Następnie poprosił panią Małgorzatę Rogowską, Kierownika Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Orońsku, o przedstawienie głównych założeń dokumentu. 

 



Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej wyjaśniła, że program stanowi kontynuację 

dotychczasowego dokumentu obowiązującego do końca roku 2022. Jego opracowanie jest 

obowiązkiem Gminy wynikającym z przepisów ustawy o przeciwdziałaniu przemocy 

domowej. Celem programu jest ograniczenie zjawiska przemocy w rodzinie poprzez 

diagnozę, wsparcie oraz działania edukacyjne i profilaktyczne realizowane przez Zespół 

Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej. W programie określono cele 

główne, zadania oraz sposób realizacji i monitorowania działań w tym zakresie. Kierownik 

poinformowała, że w stosunku do poprzedniej edycji programu dokonano aktualizacji 

danych statystycznych oraz doprecyzowano zakres zadań diagnostyczno-pomocowych. 

 

Na pytanie Przewodniczącego Rady o skalę zjawiska przemocy domowej na terenie Gminy 

Orońsko, Pani Kierownik poinformowała, iż liczba tzw. „Niebieskich Kart” utrzymuje się 

na stosunkowo niskim poziomie w porównaniu do średnich danych krajowych, choć w 

ostatnim okresie odnotowano nieznaczny wzrost liczby zgłoszeń – z 8 w poprzednim 

okresie do 13 przypadków obecnie. Zaznaczyła jednocześnie, że nie wszystkie przypadki 

skutkują długotrwałym prowadzeniem procedury, ponieważ część kart zakładana jest 

prewencyjnie – np. po jednorazowej interwencji Policji. 

 

Pani Kierownik podkreśliła, że największe zagrożenie występuje w rodzinach, w których 

obecne są dzieci, a działania zespołu interdyscyplinarnego koncentrują się przede 

wszystkim na ochronie małoletnich oraz zapewnieniu wsparcia rodzinom zagrożonym 

przemocą. Zespół prowadzi monitoring sytuacji rodzin przez okres co najmniej dziewięciu 

miesięcy. 

 

W toku dalszej dyskusji Radny Emil Gawin zwrócił uwagę na rosnące znaczenie zjawiska 

tzw. cyberprzemocy i zasugerował, aby w przyszłości rozważyć możliwość uwzględnienia 

tego problemu w programie. Pani Kierownik wyjaśniła, że obecny dokument koncentruje 

się na zjawiskach przemocy fizycznej, psychicznej i ekonomicznej, jednak program może 

być w kolejnych latach aktualizowany lub rozszerzany na podstawie wyników badań 

środowiskowych i ankiet diagnostycznych. 

 

Po zakończeniu dyskusji Przewodniczący Rady podziękował za przedstawienie informacji 

i podkreślił znaczenie działań podejmowanych przez Gminę w zakresie profilaktyki 

przemocy. 

 

Następnie Rada przystąpiła do głosowania nad uchwałą. 

 



Głosowano w sprawie: przyjęcia Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej w 

Gminie Orońsko na lata 2025-2030; 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Małgorzata Burek, Julita Grduk 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXIV/130/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 26 września 2025 r. w sprawie: przyjęcia Programu Przeciwdziałania 

Przemocy Domowej w Gminie Orońsko na lata 2025-2030 została przyjęta. 

 

b) stanowiska dotyczącego zmiany przepisów prawa w zakresie ponoszenia przez gminy 

kosztów pobytu mieszkańców w domach pomocy społecznej oraz możliwości 

egzekwowania tych opłat; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że kolejnym punktem porządku obrad jest 

rozpatrzenie projektu uchwały dotyczącej kosztów ponoszonych przez Gminę w związku z 

pobytem mieszkańców w Domach Pomocy Społecznej (DPS). Następnie poprosił 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Panią Małgorzatę Rogowską o krótkie 

przedstawienie najważniejszych informacji w tej sprawie. 

 

Kierownik GOPS wyjaśniła, że uchwała dotyczy przyłączenia się Gminy Orońsko do 

inicjatywy wielu samorządów, które zwracają się do organów państwowych o dokonanie 

zmiany przepisów ustawy o pomocy społecznej, w szczególności art. 96 ust. 1, w zakresie 

zasad finansowania pobytu mieszkańców w DPS. Zgodnie z obecnie obowiązującymi 

przepisami, koszty utrzymania mieszkańca w domu pomocy społecznej pokrywane są w 

pierwszej kolejności z jego dochodów własnych, następnie – w części przez rodzinę, a 

pozostała część kosztów obciąża budżet gminy. 

 

Kierownik zaznaczyła, że obciążenia finansowe z tego tytułu są znaczące, a gminy nie mają 

obecnie narzędzi prawnych pozwalających na dochodzenie zwrotu części ponoszonych 

wydatków. W związku z tym proponowana uchwała wyraża poparcie dla postulatów 

zmiany przepisów i umożliwienia jednostkom samorządu terytorialnego bardziej 

elastycznego finansowania tych kosztów. 

 

Na pytanie Radnego Michała Kapusty o liczbę mieszkańców Gminy aktualnie 



korzystających z opieki w domach pomocy społecznej, kierownik poinformowała, że 

obecnie w placówkach przebywają cztery osoby. Średni roczny koszt utrzymania jednej 

osoby wynosi około 48 tysięcy złotych, co stanowi znaczące obciążenie dla budżetu gminy. 

 

Po krótkiej wymianie zdań Przewodniczący podziękował za przedstawione wyjaśnienia i 

stwierdził, że projekt uchwały ma charakter intencyjny, wyrażający stanowisko Rady w 

sprawie konieczności nowelizacji przepisów. 

 

Następnie zarządzono głosowanie nad uchwałą. 

 

Głosowano w sprawie: stanowiska dotyczącego zmiany przepisów prawa w zakresie 

ponoszenia przez gminy kosztów pobytu mieszkańców w domach pomocy społecznej oraz 

możliwości egzekwowania tych opłat; 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Małgorzata Burek, Julita Grduk 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXIV/131/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 26 września 2025 r. w sprawie: stanowiska dotyczącego zmiany przepisów 

prawa w zakresie ponoszenia przez gminy kosztów pobytu mieszkańców w domach 

pomocy społecznej oraz możliwości egzekwowania tych opłat została przyjęta. 

 

c) wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą Orońsko a Gminą 

Miasta Radomia dotyczącego zasad prowadzenia Międzyszkolnego Punktu 

Katechetycznego Kościoła Bożego w Polsce przy parafii Kościoła Jezusa Chrystusa w 

Radomiu; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż kolejnym punktem porządku obrad jest 

rozpatrzenie projektu uchwały dotyczącej wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia 

między Gminą Orońsko a Gminą Miasta Radomia, w sprawie organizacji punktu 

katechetycznego dla dzieci z terenu Gminy Orońsko. 

 

Następnie głos zabrała Sekretarz Gminy Pani Monika Czubak, która wyjaśniła, że uchwała 

ma na celu formalne zatwierdzenie porozumienia pomiędzy obiema jednostkami samorządu 

terytorialnego. W poprzednim roku szkolnym z zajęć w punkcie katechetycznym w 



Radomiu korzystało dwoje dzieci z terenu Gminy Orońsko. Zgodnie z obowiązującymi 

przepisami ustawowymi, gmina ma obowiązek zapewnienia dzieciom nauki religii, również 

w przypadkach, gdy odbywa się ona w punktach zorganizowanych poza terenem gminy. 

Sekretarz podkreśliła, że zawarcie porozumienia stanowi kontynuację dotychczasowej 

współpracy z Gminą Miasta Radomia w tym zakresie i ma na celu zapewnienie dzieciom 

możliwości uczestniczenia w zajęciach religii katolickiej w sposób zgodny z przepisami 

prawa. 

 

Wobec braku pytań i uwag ze strony Radnych, Przewodniczący Rady Gminy podziękował 

za przedstawione informacje i zarządził głosowanie nad uchwałą. 

 

Głosowano w sprawie: wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą 

Orońsko a Gminą Miasta Radomia dotyczącego zasad prowadzenia Międzyszkolnego 

Punktu Katechetycznego Kościoła Bożego w Polsce przy parafii Kościoła Jezusa Chrystusa 

w Radomiu; 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Małgorzata Burek, Julita Grduk 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXIV/132/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 26 września 2025 r. w sprawie: wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia 

pomiędzy Gminą Orońsko a Gminą Miasta Radomia dotyczącego zasad prowadzenia 

Międzyszkolnego Punktu Katechetycznego Kościoła Bożego w Polsce przy parafii 

Kościoła Jezusa Chrystusa w Radomiu została przyjęta. 

 

d) zaciągnięcia długoterminowej pożyczki; 

Przewodniczący Rady Gminy, Pan Jarosław Molenda, poinformował o przejściu do 

kolejnego punktu obrad, dotyczącego finansów gminy. Następnie zwrócił się do Skarbnik 

Gminy Pani Diany Czubak z prośbą o przedstawienie istoty uchwały w sprawie zaciągnięcia 

długoterminowej pożyczki. 

 

Skarbnik Gminy Pani Diana Czubak wyjaśniła, że uchwała ma charakter proceduralny i 

umożliwia rozpoczęcie postępowania w sprawie zaciągnięcia pożyczki. Podkreśliła, że 

dokument pozwoli na uzyskanie wymaganych opinii dotyczących możliwości spłaty 



zobowiązania, jak również na uruchomienie procedury konkurencyjnej w zakresie zapytań 

ofertowych dotyczących obsługi pożyczki. Przedstawiła prognozowane koszty obsługi, 

które oszacowano na kwotę 1 180 000 zł w latach 2025–2036, przy czym spłata samego 

kapitału planowana jest na lata 2032–2036. 

 

Pani Skarbnik podkreśliła, że uchwała przewiduje możliwość nieuruchamiania całości ani 

poszczególnych transz pożyczki, co stanowi zabezpieczenie w przypadku konieczności 

zapewnienia płynności finansowej do czasu uzyskania refundacji środków z inwestycji. 

Dodała, że każdorazowo sytuacja budżetowa będzie analizowana pod koniec roku, a 

decyzja o ewentualnym sięgnięciu po środki będzie zależna od faktycznego wykonania 

dochodów i wydatków. Podała przykład z roku ubiegłego, gdy planowano uruchomienie 2 

mln zł, a faktycznie zaciągnięto jedynie 800 tys. zł. 

 

W toku dyskusji głos zabrał Radny Grzegorz Siemieniec, pytając o zasadność zaciągania 

kredytu zamiast emisji obligacji, jak to miało miejsce w roku ubiegłym. Podniósł również 

kwestię przeznaczenia planowanej pożyczki na spłatę wcześniejszych zobowiązań. 

 

Pani Skarbnik wyjaśniła, że kredyt jest w obecnej sytuacji rozwiązaniem bardziej 

korzystnym niż obligacje. Wskazała, że zgodnie z planem, kwota 285 421,70 zł zostanie 

przeznaczona na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań, a pozostałe środki – tj. około 

714 tys. zł – mogą posłużyć do zamknięcia budżetu, przy założeniu pełnego wykonania 

dochodów i wydatków. 

 

Następnie Radny Michał Kapusta dopytał o znaczenie obligacji w kontekście omawianej 

uchwały. Pani Skarbnik odpowiedziała, że obligacje były narzędziem wykorzystanym przy 

zamykaniu budżetu w roku 2024 i nie mają związku z obecną uchwałą, która dotyczy 

pożyczki. Podkreśliła ponownie, że uchwała daje możliwość uruchomienia pożyczki, ale 

wcale nie przesądza o konieczności jej wykorzystania. 

 

Po tej odpowiedzi radni nie zgłaszali dalszych pytań, a dyskusja została zakończona. 

Przewodniczący Rady Gminy, Pan Jarosław Molenda, ogłosił przejście do głosowania nad 

projektem uchwały. 

 

Głosowano w sprawie: zaciągnięcia długoterminowej pożyczki. 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 



Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Małgorzata Burek, Julita Grduk 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXIV/133/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 26 września 2025 r. w sprawie: zaciągnięcia długoterminowej pożyczki  

została przyjęta. 

 

e) zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2025 rok; 

Przewodniczący Rady Gminy poprosił Skarbnik Gminy o przedstawienie najważniejszych 

założeń i zmian zawartych w projekcie uchwały budżetowej. 

 

Skarbnik Pani Diana Czubak poinformowała, że w projekcie dokonano zmian zarówno po 

stronie dochodów, jak i wydatków budżetowych. W szczególności wprowadzono: 

• dotację z Ministerstwa Sportu i Turystyki w wysokości 16 800 zł na realizację programu 

„Aktywna Szkoła 1.2.3.”, 

• wkład własny Gminy w wysokości 21 000 zł, pochodzący ze środków Gminnej Komisji 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

 

Podkreślono, że w załączniku budżetowym dotyczącym zadań finansowanych z tzw. 

„środków alkoholowych” nie występują przesunięcia finansowe – wprowadzono jedynie 

zapis techniczny dotyczący nazwy nowego zadania. 

 

Skarbnik omówiła również zmiany o charakterze inwestycyjnym, dotyczące zakupu i 

wdrożenia nowego oprogramowania dla Urzędu Gminy, związanego z obowiązkiem 

dostosowania systemów księgowych do Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF), który 

zacznie obowiązywać od 2026 roku. Wyjaśniła, że obecnie Urząd korzysta z trzech różnych 

programów obsługujących m.in. gospodarkę odpadami, wodociągi i księgowość, co 

znacząco utrudnia pracę i generuje dodatkowe koszty wdrożeń oraz serwisowania. Nowe 

rozwiązanie pozwoli na ujednolicenie systemów w jednym środowisku programowym, co 

w dłuższej perspektywie pozwoli ograniczyć wydatki i usprawnić przepływ danych 

pomiędzy referatami. Koszt zakupu i wdrożenia oprogramowania oszacowano na około 16 

tysięcy złotych, przy czym w przyszłości inwestycja ma przynieść wymierne oszczędności 

dzięki ograniczeniu liczby umów serwisowych. 

 

Po przedstawieniu projektu Skarbnik zaznaczyła, że zmiany mają charakter porządkujący i 

techniczny, a ich celem jest bieżące dostosowanie budżetu do aktualnych zadań 



realizowanych przez Urząd. 

 

Przewodniczący Rady Gminy przypomniał, że projekt uchwały wraz z autopoprawkami 

został pozytywnie zaopiniowany przez Komisję Budżetową. Nie zgłoszono dodatkowych 

pytań ani uwag ze strony Radnych. 

 

Następnie przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

 

Głosowano w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2025 rok wraz z 

autopoprawkami 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Małgorzata Burek, Julita Grduk 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXIV/134/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 26 września 2025 r. w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy 

Orońsko na 2025 rok została przyjęta. 

 

f) pozostawienia skargi dotyczącej udostępniania informacji publicznej przez Wójta 

Gminy Orońsko bez rozpoznania; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że kolejnym punktem porządku obrad jest 

rozpatrzenie skargi dotyczącej udostępnienia informacji publicznej przez Wójta Gminy 

Orońsko. Sprawę referował Radny Michał Kapusta Przewodniczący Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji. 

 

Radny przypomniał, że skarga dotyczyła rzekomych nieprawidłowości w zakresie faktur – 

w szczególności różnic w datach wystawienia i podpisach na dokumentach. Skarżący 

zarzucał, że mogło dojść do błędów proceduralnych przy przyjmowaniu i podpisywaniu 

dokumentów finansowych. 

 

W toku analizy Komisja ustaliła, że skarga została złożona przez podmiot określający się 

jako „Publiczni 2050”, jednakże nie było możliwe jednoznaczne ustalenie jego statusu 

prawnego. W dostępnych rejestrach, w tym w Krajowym Rejestrze Sądowym, nie 

odnaleziono organizacji o takiej nazwie działającej w formie fundacji lub stowarzyszenia. 



 

Z tego względu Komisja uznała, że wnioskodawca nie posiadał legitymacji formalnej do 

wystąpienia ze skargą w rozumieniu przepisów Kodeksu postępowania administracyjnego. 

W konsekwencji rekomendowano Radzie Gminy przyjęcie uchwały o pozostawieniu skargi 

bez rozpatrzenia. 

 

Po krótkiej dyskusji Przewodniczący Rady potwierdził, że wszyscy Radni zapoznali się z 

treścią uchwały i nie zgłoszono uwag. 

 

Następnie przystąpiono do głosowania nad uchwałą w sprawie pozostawienia skargi bez 

rozpatrzenia. 

 

Głosowano w sprawie: pozostawienia skargi dotyczącej udostępniania informacji 

publicznej przez Wójta Gminy Orońsko bez rozpoznania 

Wyniki głosowania: ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: ZA (13) Emil Gawin, Monika Głuch, Wiesława Kaczyńska, Michał 

Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz Siemieniec, 

Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, Bogdan Zdon 

NIEOBECNI (2) Małgorzata Burek, Julita Grduk 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXIV/135/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 26 września 2025 r. w sprawie: pozostawienia skargi dotyczącej 

udostępniania informacji publicznej przez Wójta Gminy Orońsko bez rozpoznania została 

przyjęta. 

 

9. Wolne wnioski. 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył punkt dotyczący wolnych wniosków i zapytań. 

Zwrócił się do obecnych z pytaniem, czy ktoś z Państwa Radnych, Sołtysów lub gości 

chciałby zabrać głos, zgłosić wniosek lub przedstawić informację. 

 

Po krótkiej chwili Przewodniczący stwierdził, że nie wpłynęły żadne zapytania w ramach 

wolnych wniosków. 

 

Następnie głos zabrał Wójt Gminy Pan Sylwester Różycki, który poinformował Radnych 

oraz obecnych, że zbliża się termin uzyskania warunków zabudowy na dotychczas 

obowiązujących zasadach. Wójt wyjaśnił, że do końca bieżącego roku istnieje jeszcze 



możliwość uzyskania warunków zabudowy (tzw. WZ), które będą miały bezterminową 

ważność. W przypadku złożenia wniosków po dniu 1 stycznia 2026 r., nowe decyzje o 

warunkach zabudowy będą ważne przez okres 5 lat. Wójt poinformował również, że 

podczas ostatniego spotkania z urbanistą uzyskano informację o planowanej nowelizacji 

przepisów. Zgodnie z wstępnymi zapowiedziami, bezterminowe warunki zabudowy 

mogłyby obowiązywać do czasu uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego. Podkreślono, że Gmina ma ustawowy obowiązek przyjęcia takiego planu 

do dnia 30 czerwca 2026 roku. Wójt zaznaczył jednak, że na chwilę obecną zmiany te nie 

zostały jeszcze formalnie uchwalone, dlatego zalecił mieszkańcom i inwestorom, aby – jeśli 

planują złożyć wniosek o wydanie warunków zabudowy – uczynili to jeszcze w 2025 roku, 

co zapewni im prawo do decyzji o bezterminowym charakterze. 

 

Głos w dyskusji zabrał Przewodniczący Rady Gminy Pan Jarosław Molenda, który zwrócił 

uwagę na kwestie związane z harmonogramem prac planistycznych i wykorzystaniem 

środków finansowych z Krajowego Planu Odbudowy (KPO). Radny przypomniał, że 

zgodnie z zasadami finansowania, aby Gmina mogła uzyskać refundację kosztów 

przygotowania planu zagospodarowania przestrzennego, wniosek o dofinansowanie musi 

zostać złożony po przyjęciu planu i opłaceniu faktury. W związku z tym, jego zdaniem, 

należy przyjąć wewnętrzne skrócenie terminu realizacji planu do początku czerwca 2026 r., 

aby zachować odpowiedni czas na złożenie wniosku o refundację i uniknąć ryzyka utraty 

środków. Wójt przyznał, że jest to zasadne spostrzeżenie i zapewnił, że harmonogram prac 

zostanie dostosowany w taki sposób, aby nie doszło do opóźnień w realizacji i rozliczeniu 

zadania. 

 

Następnie głos zabrał Radny Emil Gawin, który skierował słowa podziękowania do Wójta 

Gminy za zrealizowanie wcześniej zgłaszanego wniosku dotyczącego wymiany i 

odnowienia herbu na budynku Urzędu Gminy. Radny podkreślił, że nowy herb jest zgodny 

z obowiązującą uchwałą Rady Gminy, został estetycznie wykonany, jest podświetlony i 

zachowuje właściwe barwy heraldyczne. Zaznaczył, że cieszy się, iż wniosek ten został 

skutecznie zrealizowany i przyczynił się do poprawy wizerunku siedziby Urzędu. 

 

Wójt oraz Przewodniczący Rady podziękowali za słowa uznania, zaznaczając, że wszystkie 

takie inicjatywy, które wpływają pozytywnie na estetykę i wizerunek Gminy, są mile 

widziane i będą realizowane w miarę możliwości budżetowych. 

 

10. Zamknięcie obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że porządek obrad sesji został wyczerpany. 



Podziękował wszystkim za udział w obradach i zamknął obrady XXIV sesji Rady Gminy 

w Orońsku. 

 

Na tym protokół zakończono. 

 

 

 

         Protokołowała                                                          Przewodniczący Rady Gminy 

 

    Marta Gruszczyńska                                                             Jarosław Molenda 

 

 

 

 

 

 

Pełne nagranie z XXIV sesji dostępne pod adresem: http://www.bip.oronsko.pl/ w zakładce – „nagrania z sesji”. 

http://www.bip.oronsko.pl/

